RESOLUCION DE PROBLEMAS

EN FORMA INDEPENDIENTE

En los problemas correspondientes a esta seccidn, se aplicard el producto escalar
o producte punto de dos vectores para determinar el dngulo por dos vec-
tores dados y para determinar la proyeceldn de una fuerza sobre un efe dado. Tam-
hién se utilizard el producto triple escalar de tres vectores para encontrar el mo-
mento de una fuerza con respecto a un ge dado y para determinar la distancia

perpendlcular entre dos lineas.

1. Cdglenlo del dngulo formado por dos vectores dados. Primem se expresa
cada uno de los vectores en términos de sus componentes y se determinan las mag-
nitudes de los dos vectores. Despuds, se obtiene el coseno del dngulo buscado con
la divisidn del producto escalar de los dos vectores entre el producto de sus respec-
tivas marnitudes [ecuacidn (3.32]].

2. Cdleulo de la proyeccidn de un vector P sobre un efe dado OL. En pe-
neral, se comienza con la expresidn en términos de sus componentes de Py del
wector unitario A que define la direceidn del gje. Se debe tener cuidado de que k
tenga el sentido correcto (esto es, de que A esté dirigido desde O hasta L). Enton-
ces, la proyeccidn buscada es igual al producto escalar P - A, Sin embargo, si se co-
noce el dngulo # que forman Py k. la proyeccidn también se puede calcular como
F ros .

3. Determinacidn del momento Mg, de una fuerza con respecto a un efe
dado OL. Se definit a My, como

Mo, =& "Mgp=Mk-ir x F) (3.42)

donde A es el vector unitario a lo larpo de OL y r es el vector de posicidn desde cual-
guler punto sobre la linea OL hasta cualguier punto sobre la linea de accidn de F.
Como fue el caso para el momento de una fuerza con respecto a un punto, elepir el
wvector de posicidn mads conveniente simplificard los cdleulos. Ademds, también se de-
be recordar la advertencia de la leccidn anterior: los vectores ¢y F deben tener el
sentido correcto y ser colocados en la formula en el orden apropiado. El procedi-
miento que se debe sepuir cuando se caleula el momento de una fuerea con respec-
to a un eje se ilustra en el inciso ©) del problema resuelto 3.5. Los dos pasos esencia-
les en este procedimiento son: expresar primero a A, ry F en términes de sus com-
ponentes rectanpulares para después evaluar el producto triple escalar k - (r x F)
con el fin de determinar el momento con respecto al eje. En la mayoria de los pro-
blemas tridimensionales, la forma mds convendente para calcular el producto triple
escalar es emplear un determinante.

Como se menciond anteriormente, cunando A estd dirigido a lo larpo de uno de los
ejes coordenados, Mgy, es iual al componente escalar de Mg a lo largo de ese eje.



4. Determinacidn de lo distoncia perpendicular entre dosg Iineas. Se debe
recordar que la componente perpendicular Fa de la fuerza F es la que tiende a ha-
cer que el cuerpo rigido gire alrededor de un eje dado QL (figura 3.258). Entonces se
conchiye que
Mgy, = Fxd

donde Mgy, es el momento de F alrededor del eje OL v o es la distancia perpen-
dicular entre OL y la linea de accidn de F. Esta tiltima ecuacion proporciona una béc-
nica simple para determinar . Primero, supdngrase que la fuerza F de magnitud cono-
cida F se encuentra a lo larpo de una de las lineas dadas v que el vector unitario k se
ubica a lo largo de la otra linea. Después, caleule el momento Mg, de la fuerza F con
respecto a la sepunda linea con el método que se presentd en los pdrrafos anteriores.

La magnitud de la componente paralela de F, Fy, se obtiene utilizando el producto es-
calar:

Fi=F-A
El valor de Fs se determina a partir de
Fo=VE_F

Por tiltimo, se sustituyen los valores de My, ¥ Fz en la ecuacion Moy, = Fad ¥ se Te-
suelve para d.

Ahora se puede comprender que el cdleulo de la distancia perpendicular en el inci-
so o) del problema resuelto 3.5 se simplificd debido a que P era perpendicular a la
diagonal AC. Como, en general, las dos lineas dadas no serdn perpendiculares, la béc-
nica recién descrita se debe emplear cuando se desee determinar la distancia per-
pendicular entre ellas.



